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Problema biologică 

Una dintre problemele mari ale românismului, 
care aşteaptă o grabnică şi serioasă deslegare, este 
problema biologică: igiena, sănătatea şi vitalitatea po
porului român. 

Auzim strigăte care ne umplu de groază: că 
Bănăţenii sunt in descreştere şi Moţii în degenerare, 
că tinerii sunt din ce în ce mai mulfi neapţi pentru 
serviciul militar, că poporul nostru e ros de o mulţime 
de boli netratate şi are un standard de viaţă foarte 
scăzut; că nu se bucură de roadele civilizaţiei şi că 
peste tot nu prezintă o vitalitate mulţumitoare» Strigă
tele acestea de alarmă într'adevăr ne descopăr o rea
litate cât se poate de tristă. Căminele culturale şi 
congresele Astrei dela Timişoara şi dela Abrud ne-au 
prezentat statistici care arată că sunt sate şi regiuni 
unde bolile sociale fac ravagii şi starea sanitară a 
neamului este deadreptul catastrofală. Campaniile sani
tare din ultima vreme au verificat in bună parte con
statările făcute» 

Astăzi, Serviciul Social are o socţie specială, sa* 
nitară, care se ocupă cu igiena naţiunii şi se spune 
că pregăteşte şi o lege care prevede examenul pre-
nupţial şi obligativitatea tratării bolilor constatate înainte 
de încheierea căsătoriei. 

Biserica şi biologia 
Ce face Biserica, ce ne facem noi preoţii în faţa 

acestor probleme? 
Dl luliu Moldovan, preşedintele Astrei — astăzi 

încadrată în Serviciul Social, — în 1926 scriind într'o 
broşură (Biopolitica* Cluj 1926) despre însemnătatea 
religiei din punct de vedere biologic, afirmă că t «Re
ligia nu este prietena biologiei, cel puţin la noi" (p. 
39). După ce face constatarea aceasta d^sa continuă 
să arate care ar fi rolul şi datoria religiei creştine» a 

bisericii şi a preoţilor în tata neamului românesc 
astăzi. Citez: 

— «Religia noastră să nu rămână străină de ne
cesităţile biologice ale naţiunii, să nu slăbească vi
goarea ei biologică, să o ajute chiar cu toate mijloa
cele creştine, ca să se menţină şi să prospereze. Nu 
trebue aici reforme mari! Să ne gândim numai puţin 
la timpurile dinainte de război, când aici în Ardeal sub 
dominaţiunea străină, care forţa cu toate mijloacele 
desnaţionalizarea noastră, numai Biserica şi preoţtmea 
noastră ne-a ţinut în viaţă şi vigoare. Rolul Blserlctt 
este educaţlunea şl disciplina morală a naţiunii; eaeste 
şi trebue să fie naţională în primul rând. Şi acest rol 
este de importanţă covârşitoare când ne gândim, că 
fără tăria sufletească disciplinatoare, fără tăria unei 
credinţe conducătoare, intelectul cu toate minunile des
coperite de ştiinţe şi puse în serviciul omului, deviază 
fără busolă spre declin. Ne trebue deci o credinţă, care 
nu se poate câştiga pe băncile şcolii, care o poate 
sădi în sufletul copilului mama, dar pe care va trebui 
s'o întărească o religie, care să priceapă rostul şi ne
voile biologice ale naţiunii. Ne trebue o religie, con
ştientă de rolul ei atât de senin, atât de important, 
de a fi educatoarea morală a credincioşilor într'un 
timp, când materialismul fără margini nu mai recu
noaşte altă stăpână decât o raţiune desbrăcată de 
orice sentiment. Cât de înaltă trebue să fie autoritatea 
Bisericii şi valoarea morală a reprezentanţilor ei, ca 
de fapt să-şi poată îndeplini misiunea!..- Biserica şl 
reprezentanţii ei să se urce din nou la posturile de 
onoare, pe care le-au ocupat inainte şi să ajute cu 
toate puterile la crearea şi garantarea unui echilibru 
durabil al evoluţiei fizice, intelectuale şi morale a n a * 
ţiunii noastre. Dată fiind această ţintă» se precizează 
dela sine calea şi directivele de urmai. 

„Dacă prin o simplă trezire a sentimentului de 
răspundere şl datorie naţională Biserica ar putea de* 



veni una din principalii factori blopolitlct, cu atât mat 
mult îşi va asigura un rol conducător în destinele na-
ţlunit şt ale patriei atunci, când în mod conştient va 
încerca să respecte şt să susţină, să Impună chiar reali
zarea anumitor doleanţe ale biologiei, compatibile cu 
spiritul creştinesc al religiei noastre* (p. 4 0 - 4 2 ) . 

Aşa dar ni se aduce învinuirea câ religia nu e 
prietena biologiei şi ni se face chemarea să ne ocu
păm de igiena naţiunii, de sănătatea şi vitalitatea po
porului român. 

Pornind dela învinuirea şi dela chemarea aceasta 
suntem datori să ne întrebăm într'adevăr: Religia 
noastră nu este prietena biologiei? Suntem noi duş
manii ştiinţei biologice şi ai sănătăţii poporului ? Ca 
să răspundem obiectiv la astfel de învinuiri şi între
bări, e necesar să arătăm întâi de toate, într'o scurtă 

. schiţă, care este doctrina şi atitudinea religiei croştine 
fată de corpul omului. 

Doctrina creştină despre trupul omului 
După Sf. Scriptură omul este ultima şi suprema 

capodoperă a Iui Dumnezau; e singura făptură ieşită 
direct din mâna lui Dumnezeu; cu trupul alcătuit din 
stihiile pământului, iar cu sufletul dela Ei, după chi
pul şi asemănarea Lui. In vederea fericirii omului s'au 
făcut toate; în scopul sfinţirii şi înălţării lui s'a desfă
şurat întreg planul mântuirii: s'a întrupat Iisus, s'a 
vestit Evanghelia, s'a întemeiat Biserica şi s'au aşezat 
sfintele Taine. Pentru om a pătimit Hristos, s'a răs
tignit, a înviat, s'a înălţat la cer şi ne-a trimis pe 
Duhul Sfânt. 

Misterul mântuirii priveşte şi sufletul şi trupul 
omului; aşişderea viaţa viitoare şi veşnică este, după 
judecata din urmă, moştenirea lui dela Dumnezeu. Noi 

, creştinii credem în înviere. Dar învierea nu priveşte 
sufletul, căci el e nemuritor, ci trupul. Iisus Hristos a 
înviat cu trupul şi noi vom învia cuîrupu!. 

Recunoaşte oricine că trupul e neputincios (Marcu 
1 4 , 3 8 ) şi poate deveni unealta poftelor şi a păcatelor 
(Romani 6, 6 ) , dar, oricum, e mal mult decât haina 
(Luca 12, 2 3 ) . El face parte ca o cărămidă vie din 
trupul lui Hristos (1 Corinteni 12, 2 7 ; Efeseni 1, 2 3 ; 
4 , 1 2 ; Coloseni 1 , 2 4 ) . Nimeni niciodată nu şi-a urît 
trupul, ci-1 hrăneşte şi-1 încălzeşte (Efeseni 5, 2 9 ) . 

Trupul e trupul Iui Dumnezeu (2 Corinteni 6 , 1 6 ) . 
De ce? Pentrucă: . 

1. Trupul e casa sufletului ce pine dela Tatăl 
nostru Dumnezeu; 

2. Trupul e căminul harului ce vine dela Duhul 
Sfânt şl 

, 3 . Trupul este parte vie şl tainică în Biserica 
lui Hristos. 

Cine dintre biologi a exprimat vreodată despre 
trup o doctrină mai înaltă ca aceasta expusă de Sf. 

.Sc r ip tu ră în general şi de Sf. ap- Pavel în special? 
Nimeni şi niciodată. 

Toată Evanghelia se rezumă Ia o singură po
runcă, la legea nouă, care este iubirea, cu cele două 
componente ale ei: iubirea lui Dumnezeu şi iubirea 
aproapelui (care verifică pe cea dintâi). Dar amân
două îşi au chipul şi asemănarea în iubirea de sine -. 
Să iubeşti pe aproapele ca pe tine însuţi. Cum te iu
beşti pe tine, aşa şi pe aproapele. Aceste două iu
biri sunt egale. Deci iubirea şi îngrijirea corpului este 
o iubire legitimă şi morala creştină cuprinde un ca
pitol special despre datoriile omului fată de trupul său, 
între care se numără mai întâi grija de sănătate. Nu 
este nlciun manual de morală care cuprinde aceste 
datorii şi care să nu înveţe că iubirea şi grija de să
nătatea trupului e o lege firească şi dumnezeiască. — 
Atunci, de unde temeiul afirmatiunii că religia la noi 
este contrară biologiei? 

Cele dintâi regule de igienă — este un adevăr 
elementar acesta — recunoscut de toţi medicii, religia 
le-a formulat. Religia totdeauna a avut ca ideal suprem 
fericirea omulu', cât mai multă fericire şl pe pământ 
şi în cer. Şi ce e mai mult şi mai important şi inte
resant că prindipiile morale — cele dintâi şi cele mai 
bune reguli de igienă — care fac pe oameni fericiţi 
în certuri, tocmai acelea îi fericesc şl pe pământ, căci 
şi pământul face parte din împărăţia lui Dumnezeu. 

Iată ce doctrină profesează şi ce atitudine are 
creştinismul faţă de corpul omului. Poate ea să fie 
contra biologiei ? Nu 1 Dealtfel dl I. Moldovan recu
noaşte că preoţii noştri dinainte de război au fost fac
torii principali care au disciplinat poporul prin religie. 
Dar ei sunt şi acum, deoarece noi după război nu am 
schimbat nimic din religie şi preoţii sunt astăzi şi mai 
severi pregătiţi, ca să-şi împlinească rolul religios, mc* 
ral şi naţional în mijlocul neamului românesc, cu şi 
mai multă competenţă şi conştiinciozitate. 

Biserica combate erorile şi excesele 
Biserica nu e contra biologiei, cum nu e contra 

ştiinţei în general. Ea combate numai erorile şi exce
sele orideunde ar vaci ele, pe care Ia urma urmelor 
le combate şi biologia. Cici trupul nu este un câine 
să-1 îndopi peste măsură cu mâncarea, sau cu beu*-
tura, sau cu osteneala, sau cu plăcerile vinovate, ş. a, 
m. d. Din acest punct de vedere ne aflăm pe aceeaşi 
linie dreaptă cu biologia. Suntem şl noi conştienţi de 
valoaiea capitalului biologic uman şi de relele care pot 
să-1 primejduiască; stăm şi noi cu întreg devotamen* 
tul în slujba pentru disciplinarea morală a neamului; 
înţelegem şi noi imperativele naţionalismului biologic, 
pentrucă religia a fost totdeauna trează şi ne-a învă
ţat şi pe noi să fim totdeauna treji în slujba de păs
trare şi nobilare a sufletului şi a sângelui neamului 
nostru, cu toate comorile specifice pe care le cuprinde. 

O pildă: In acelaş an — 1926 — când d. I. 
Moldovan chema preoţii să lupte pentru igiena na ţiu-



nii, dar înainte cu câteva luni, apărea în „Biblioteca 
creştinului ortodox" din Arad, Nr. 17, o broşură „Despre 
căsătorie" datorită păr. F. Codreanu. In această broşură, 
prlntr'o coincidentă pe care o vom lămuri îndată, se cu
prind cam aceleaş idei, cu deosebire că într'una vorbeşte 
preotul, în cealaltă medicul. E şi aci vorba da conso
lidarea statului şi de înzdrăvenirea neamului prin în
tremarea familiei; căci familia e temelia ţârii. 

Intre condiţiile căsătoriei creştine, înşirate de păr. 
Codreanu, cea dintâi, după datoria spovedirii şi a cu
minecării, este sănătatea trupului. Citez: 

„Prin căsătorie se leagă bărbatul de femeie şi 
sufleteşte ş! trupeşte. Căsătoria e chemată să lege ce
rul cu pământul şi pentru aceasta zic: în cei care se 
căsătoresc trebue să fie curată şi partea cerească, 
adecă sufletul şi partea pământească, adecă trupul. 

„Piugarli aleg grâul de sămânţă, până nici nu 
I a u cosit. Aleg pe cel mai frumus din holdă, îl Iasă 
să se coacă mai bine ca cel de moară, îl îmblătesc 
deosebit de de celălalt, aleg din el tot ce e străin şi sec. 

„In chipul acesta trebue să se cerceteze sănăta
tea trupească a tinerilor care doresc să se însoţească 
prin taina nunţii. Dacă înţelegeţi rostul îngrijirii, ce 
pune plugarul în alegerea sămânţei celei bune, cum 
nu veţi înţelege, de ce are să fie fără de morburi, cei 
care se gătesc să întemeieze familie? Cel ce se gă
seşte bo'nav, fie bărbat ori femeie, din sămânţa boa-
Iei sale pune şi îa copii. 

„Aş vrea să atrag luare aminte asupra unui fapt 
care ar putea să deie de gând medicFor. Sunt oameni 
nenorociţi, care au pierdut un ochiu, ori un picior ori 
mâna în război, sau gloanţele le-a trecut prin plămâni 
Mergeţi să vedeţi şi veţi afla că aceştia, cu ioatecă 
sunt cu lipsuri trupeşti, au copii sănătoşi. Mergeţi apoi 
să vedeţi şi vă veţi umplea de milă şi de jale, văzând 
copiii beţivilor fără cumpăt şi ai celor cu boli lumeşti 
dobândite prin desfrânare. Cele dintâi sunt nenorociri, 
iar cele din urmă sunt păcate şi păcatele se răzbună 
în urmaşi. 

„Ce vom zice dar? Pot să se căsătorească cei 
ce au suferit prin nenorocire, dar să se oprească dela 
căsătorie cei care păcătuind poartă în trup răzbunarea 
păcatului. 

„Prin urmare, beţivii cel fără de cumpăt şi cei 
cu boli lumeşti, să nu se căsătorească. Să se mai o-
prească dela căsătorie şi urmaşii beţivilor fărădecum-
păt şi ai celor cu boii lumeşti, pentrucă păcatul va 
urma să se răzbune până în a şaptea viţă. Amintesc 
aici numai câteva feluri din urmaşii beţivilor şi ai des
frânaţilor: cei cu boală de inimă, epilepticii, alienaţii, 
tuberculoşii şi alţii şi alţii, care numai milă pot să ne 
facă şi de cari bunul Dumnezeu să ferească tot nea
mul omenesc, îerindu-ne de păcate noi înşine" (pag. 
1 5 - 1 6 ) . 

Altă condiţie a căsătoriei, pusă de Biserică şi 
respectată ab antiquo: mirii să nu fie înrudiţi, „fiindcă 

în rudeniile apropiate însuşi sângele e înrudit, iar în 
sângele înrudit se găsesc aceleaşi morburi... dacă se 
căsătoresc aceste rudenii îşi împreună şi boala din 
trupul lor. E ca şi când boala rudeniilor căsătorite ar 
încheia şi ea o căsătorie, dar sporirea boalei se face 
nu numai în bărbat şi femeie, ci în copiii lor mai 
ales* (p. 17). 

Altă condiţie a căsătoriei este: curăţenia sufletu
lui, căci sufletul murdar va pângări şi trupul. Şi con
clude părintele autor : taina mare şi sfântă a nunţii 
este taina înălţării neamului (p. 32). 

Iată cât suntem de contrari biologiei. A spus pă
rintele Codreanu ceva nou? Nu. A spus ceea ce în 
alte forme predică toţi preoţii şi ceea ce a propagat 
totdeauna maica duhovnicească a neamului nostru, 
Biserica. Atunci cum se tălmăceşte coincidenţa şi a-
proape simultaneitatea scrierilor cu aproape acelaş 
conţinut ? Evident, prin identitatea cauzelor. Sunt pro
blemele vremii şi nevoile oamenilor care fac să ne < 
întâlnim pe aceeaşi linie de luptă toţi ostenitorii şi 
iubitorii de bine. 

Asistenta tinerilor în pragul căsătoriei 
După ce am înlăturat învinuirea că nu suntem 

prietenii biologiei şi ai igienii poporului, să vedem cum 
am putea răspunde şi mai bine chemării noastre şi ) 
Serviciului Social de a ne încadra în programul de 
lucru pentru exproprierea culturii şi regenerarea nea
mului. Mai bine zis : cu ce putem colabora la igiena 
naţiunii şi care ar putea fi contribuţia noastră la opera 
de refacere a sănătăţii poporului român? 

Căile şi mijloacele sunt multe, de ordin legislativ, 
educativ, instructiv, etc. Considerând însă că înălţarea 
şi căderea unui neam începe cu tineretul şi că celula 
vieţii sociale este familia, rămâne să ne ocupăm de o 
singură faţă a problemei: ce asistenţă duhovnicească 
dăm noi preoţii tinerilor în pragul căsătoriei ? Este 
aproape de prisos să mai spunem că noi numai prin 
asistenţă religioasă şi morală ne putem încadra în 
chip firesc şi competent în programul sanitar al Ser
viciului Social. Dar prin aceasta noi împlinim aci rolul 
cel mai important, căci nimeni nu are asupra sufletu
lui omenesc o mai mare putere de convingere cu 
preotul. 

Se ştie că în unele state s'a introdus obligaţi- . 
vitatea examenului medical prenupţial; în Belgia, Ger
mania şi Turcia. Nu avem inîoimaţiuni precise să 
putem constata ce rezultate au dat. Se presupune to
tuşi că rezultatele nu corespund aşteptărilor, de o parte 
fiindcă nu se face destulă reclamă cu ele şi de alta 
fiindcă într'o lume fără scrupule de conştiinţă certifi
catele de orice natură ar fi — uneori chiar *i diplo
mele— se sept cu cheltueli deştul de mici, Deaceea 
credem că primul şi cel mai însemnat examen ce-1 
poate da un tinăr înainte de căsătorie este de eatură, 
duhovnicească. 



' Problema trebue pusă intâi de toate şi cu toată 
seriozitatea şi sinceritatea pe teren religios şi moral, 
căci fără să avem în vedere o conştiinţă trează, sen
sibilă, ea nu se poate rezolva favorabil. Tinerilor în 
pragul căsătorie e necesar să 11 se dea cea mai atentă 
asistentă spirituală, educativă şi instructivă, apoi me
dicală. De ce? Spuserăm, certificatele nu sunt tot
deauna expresia unor jurăminte adevărate. Şi chiar 
dacă ar fi, ele totuşi sunt dovezi numai exterioare, 
formale. De internis, nu se preocupă. 

Examenul duhovnicesc 
Biserica nu se mulţumeşte numai cu mij'oace 

sau cu măsuri de suprafaţă. Ea totdeauna priveşte 
lucrurile şi problemele cu toată seriozitatea, în adâncul 
şi în esenjialitatea lor; ea prevede şi previne relele 
sociale înainte ca societatea sau statul să sesizeze 
gravitatea lor. Aşa e cazul şi cu problema tinerilor în 
fata căsătoriei. înainte de a fi vorba de legiferarea 
examenului medical prenupjial, Biserica a introdus o-
bligativitatea examenului duhovnicesc, încă de pe 
vremea lui Şiguna şi înainte de el. In episcopia Ara
dului s'a reintrodus în 1926 la propunerea Arhim. Po-
licarp Moruşca fostul stareţ al mănăstirii Bodrogului, 
care a scris şi o broşură în acest scop: „Căsnicia 
creştină", publicată în .Biblioteca creştinului ortodox" 
(Arad, Nr. 34—35, 1926). 

In ce constă acest examen ? Se ştie. Tinerii nup-
turienti. înainte de încheierea căsătoriei, sunt chemaţi 
în fata preotului pentru ca să-şi desvălue secretul con
ştiinţei. Aci sunt obligaţi să-şi dea se ima de credinţa 
şi de faptele lor. 

Corect este ca examenul să se facă conform dis-
pozitiunilor da te : în câteva şedinţe, atât individual,cu 
cu fiecare tinăr în parte, cât şi cu ambii deodată. In
dividual se discută chestiunile secrete şi intime; în 
comun cele privitoare la datoriile creştineşti ale miri
lor ca viitori soţi, întemeietori de cămin familiar şi 
de membri ai Bisericii, ai societăţii şi ai statului. Aşa 
este ideal şi rezultatul ar fi cu mult mai mulţumitor, 
decât îl avem astăzi, când, de regulă, examenul se 
reduce la o spovedire şi comunicare, şl acestea să
vârşite de atâtea ori cu prea multă superficialitate; 
de mântuială. 

Nu este rău dacă examenul se face şi numai în 
scaunul mărturisirii, dar cu două condiţii sine quae non: 
să nu se facă în grabă şi să fie pregătit după unele 
norme despre care vorbim îndată. Avantajul ce-1 are 
examenul duhovnicesc în scaunul mărturisirii este in
contestabil. Sfinţenia Bisericii, puterea rugăciunilor pe-
nitenţiale şi peste tot solemnitatea slujbei religioase 
împrumută momentului o demnitate desăvârşită, care 
se resimte profund în sufletele nupturienţilor. 

Obiectul examenului duhovnicesc 
Acum ni se pun în fată două întrebări: Care 

este obiectul examenului duhovnicesc şi ce sfaturi, 

eventual canoane, este necesar să dea duhovnicul pe
nitenţilor în scaunul mărturisirii? 

Obiectul examenului duhovnicesc se poate rezuma 
într'un singur cuvânt: sănătatea. Şi fiind sănătatea de 
două feluri, sufletească şl trupească, examenul va avea 
şi el două păr 11: una privitoare la sănătatea spirituală 
şi a doua privitoare la sănătatea fizică. 

Examenul privitor Ia sănătatea sufletească cu
prinde o scurtă dare de seamă despre 

1 . Rugăciunile pe care este obligat să le cu
noască fiecare creştin: împărate Ceresc» Preasfîntă 
Treime, Tatăl nostru, Născătoarea, Din pat şi din somn 
şi eventual: Psalmul 50, Troparele de umilinţă şi ru
găciunile înainte şi după mâncare; 

2. Credeul creştin; cu foarte scurte lămuriri şi 
completării ar cuprinde catehismul; 

3 Virtuţile religioase şi morale cu explicări foarte 
s!mp'e şi foarte scurte, poruncile dumnezeieşti şi bi
sericeşti, faptele îndurării trupeşti şi sufleteşti, păca
tele contra Duhului Sfânt, cele strigătoare la cer şi 
cele de căpetenie; toate acestea ar cuprinde morala 
creştină. 

Examenui privitor la sănătatea fizică stă în 
strânsă iegălură cu virtuţile, poruncile, faptele şi pă
catele mărturisite de nupSurient, precum şi cu impe
dimentele canonice şi juridice ale căsătoriei. Acest 
examen se face mai simplu şi mai firesc prin între
barea, ce poate fi pusă în legătură cu porunca a 
şaptea: Eşti sănătos? Dacă penitentul răspunde cate
goric: da! şi nu sunt bănueli de nesincer!tate, atunci 
situaţia duhovnicului este uşoară. Când însă nu avem 
răspunsuri clare, situaţia devine mai grea. In acest 
caz preotul e chemat să vorbească penitentului duhov-
niceşte despre cauzele bolilor sociale, sau de sânge, 
venerice, contagioase, şi despre urmările lor nefericite 
asupra individului, asupra familiei, asupra societăţii, 
a statului şi a neamului. Individul bolnav dacă se că
sătoreşte face o crimă, deoarece duce sămânţa boalei 
în familie» îşi infectează soţia, îşi nefericeşte copiii; 
câte generaţii de copii nu ispăşesc amar păcatele şi 
bolile părinţilor?., Răul merge mai departe: societatea 
şl statul sufăr greu pe urma căsătoriilor nesănătoase, 
căci au să poarte griji multe şi cheltueli extraordinare 
pentru a ocroti şi asista progeniturile nefericite ale pă
rinţilor bolnavi. Câte spitale, azile, temniţe şi case de 
nebuni — icoane vii ale căsătoriilor vinovate, nu sunt 
pline de oameni ce sufăr urmările bolilor ascunse. 

In felul acesta vorbind penitentului va simţi şi 
el gravitatea căsătoriei încheiată între membri nesă
nătoşi şi va consimţi la o mărturisire sinceră şi 
completă. 

Sfaturi nupturienţilor în scaunul 
mărturisirii 

Mărturisirea odată făcută şi examenul încheiat 
urmează sfătuirea şi eventual canonirea nupturienţi-



lor. E greu şi nici nu e necesar să Înşirăm aci,toate 
sfaturile şi canoanele ce se cuvine să le dăm nuplu-
rienţjlor în scaunul mărturisirii. Ele decurg în chip 
firesc din obiectul mărturisirii şi din rezultatul exame
nului duhovnicesc. 

In general duhovnicul este chemat să vorbească 
nupturienţilor părinteşte. 

1. Despre miezul Scripturilor sfinte: Dumnezeu, 
Biserică, Taine, porunci, virtuţi şi datorii creştineşti 
şi cetăţeneşti, care toate privesc sănătatea noastră 
sufletească, 

2. Despre viţiile, patimile, păcatele şi urmările 
grave ce le are o boală necurată, pentru sine, pentru 
soţ sau soţie, pentru copii, societate şi stat, care toate 
privesc mai ales sănătatea noastră trupească. Haina 
nunţii e păcat să îmbrace un trup bolnav sau păcătos. 
Şi cum ne îngrijim pentru cununie de o haină curată, 
de sărbătoare, la fel suntem datori să îngrijim sănă
tatea totdeauna prin cercetarea şi ascultarea duhov
nicului şi prin cercetarea şi ascultarea medicului, când 
e cazul. , 

3. Despre misiunea nupturienţilor de a deveni 
părinţi. Asupra acestei sfâtuiri va trebui să ne oprim 
cu toaiă atenţia şi cu toată autoritatea duhovnicească 
de care dispunem, pentru a arăta nupturienţilor că 
încunjurarea voită de a nu avea copii este un păcat 
strigător la cer o nelegiuire împotriva firii, împotriva 
trupului, împotriva soţiei, împotriva Bisericii, împotriva 
neamului şi omenirii, împotriva moralei, tainei şi sfin
ţeniei căsătoriei, împotriva legilor şi voiei lui Dumne
zeu care ne-a binecuvântat şi ne-a dat o misiune e-
ternă procreatoare, când ne-a poruncit: „Creşteţi şi 
vă înmulţiţi* (Facere 1 /28) ! 

4. Despre obligaţia nupturienţilor de a fi de a-
ceiaş „lege" şi de a avea în casă o carte de rugăciuni 
şi a se ruga din ea. Li se vor recomanda «Cartea de 
rugăciuni", ediţia din Sibiu, cea cu 75 sau cea cu 25 
lei. Sau necondiţionat excelenta Carte de rugăciuni ti
părită de Fundaţiile Regale cu subpreţul de 5 Ier exem
plarul. Fiecare parohie ar trebui să aibă un mic de
pozit de cărţi de rugăciuni ca să fie la îndemână din 
caz în caz. 

Ocazia esle unică şi momentul e solemn. Sunt 
oameni cari viaţa întreagă reţin şi-şi aduc aminte cu 
drag de sfaturile primite dela preot într'o astfel de 
clipă sfântă şi deci sărbătorească. 

Duhovnicul are cea mai mare Influentă asupra 
sufletului omenesc. Dacă el, în scaunul mărturisirii, nu 
poate convinge şi îndupleca la fapte bune, atunci nu
mai asprimea legilor de stat mai poate ajuta ceva. Dar 
şi în privinţa aceasta se ştie că aproape fiecare om 
îşi face o ambiţie din isteţimea diavolească de a se 
sustrage de sub obligativitatea legilor. Aşa încât şi aci, 
ca oriunde: cheia problemei o deţine religia; conştiinţa, 
cultura sufletească şi mai presus de toate Dumnezeu, 
care ne arată şi ne deschide uşa mântuirii, calea spre 
fericirea întreagă şi eternă. 

Concluzii şi propuneri 
Din cele ce am spus până aci rezultă următoarele 

concluzii: 
1. Biserica e prietena cea mai bună a omului, a 

igienii poporului în special şi a biologiei în general 
Tot ce crede şi învaţă religia stă în slujba sănătăţii 
Omului şi a ridicării potenţialului său de fericire atât 
pe pământ cât şi în ceriurl. 

2. Examenul duhovnicesc al tinerilor în faţa că
sătoriei este un mijloc eficace pentru a-i disciplina şi 
a l e verifica sănătatea spirituală şi fizică, precum şi 
pentru a-i determina la hotărîri care să le ^asigure 
trăirea învăţăturilor creştine şi respectarea principiilor 
ce le cuprinde şi Ie propagă „igiena naţiunii". Trebue 
să socotim examenul duhovnicesc — nu ştim dacă el 
există pe toată ţara — ca un mijloc binecuvântat de 
Dumnezeu pentru a face bine aproapelui prin îndru
mări serioase de cuprins religios, moral şi igienic. El 
se cere aplicat cu toată răbdarea şi cu toată seriozi
tatea şi sfinţenia. 

Pentru ca aceste concluzii să aibe şi efecte prac
tice cât mai eficace, facem şi următoarele propuneri: 

1. Preoţii, respectiv secţia Asociaţiei „Andrei 
Şaguna* — Arad, să-şi însuşească integral .îndrumă
rile pe care părintele protopop şi preşedinte al ei 
Florea Codreanu le-a dat de curând preoţilor din pro
topopiatul Arad, adecă: 

„Să ţină în cadrele cercurilor religioase, la mi
siuni şi cu alte prilejuri conferinţe şi predici cu acest 
subiect, căutând să se ferească de vulgarităţi, care 
displac şi înstrăinează; 

. să atragă atenţiunea tinerilor nupturienţi, să se 
caute dacă sunt deplin sănătoşi, apoi c a s ă se trateze, 
pentru a înlătura boa la ; 

„să sfătuiască pe părinţii tinerilor, să stea de ei 
în vederea asigurării sănătăţii şi a fericirii lor" (Or
dinul Nr. 117 din 13 Mai 1939). 

2. Pentru o mal bună reuşită a examenului du
hovnicesc să se tipărească de Secţia Asociaţiei o foaie 
volantă scrisă pe o singură pagină în care să se cu
prindă — ca într'un căiindar de perete — pe scurt şi 
limpede materia examenului duhovnicesc, aşa după 
cum am schiţat-o când am vorbit despre obiectul lui. 
Foaia aceasta se va trimite la toate oficiile parohiale 
şi se va da gratuit nupturienţilor pentru a medita asu
pra cuprinsului ei înainte de spovedania obligatorie. 
Chiar dacă nu se va învăţa de rost, cetirea ei va fi 
cât se poate de folositoare Eu m'aş angaja să o fac 
în colaborare cu părintele Codreanu. 

In letal acesta contemplat şi aplicat examenul 
duhovnicesc al tinerilor în faţa căsătoriei el va avea 
cel puţin acelaş rezultat pe care îl va putea avea exa
menul medical prenupţial în cazul când obligativitatea 
lut va fi legiferată, iar noi vom avea mulţumire că 
purtăm grijă efectivă de sănătatea naţiunii ş l l & a e îm
plinim în bună parte nrisfenea pe care o aşteaptă oala 
noi Serviciul Social, Neamul şl Dumnezeu. 
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La încheierea anului şcolar. 
In vieafa copiilor noştri se încheie un an de grije 

şi de bucurie. Fiecare zi de şcoală îşi are bucuriile şi 
grijile ei. Incercat-aji vreodată voi, părinţii, cari nu sun 
teji învăţători, să păfrundeţi în taina învăjământului ? E 
mare şi frumoasă taină. Nici nu poji fi aşa de străin 
de copii şi de şcoală, să nu doreşti să pătrunzi 
cât de pujin în această taină. De aceea poji vedea 
moşnegi, cari se opresc în faţa şcoalei şi privesc să 
vadă sau ascultă să audă, ce fac copiii în curtea sau 
în clasa şcoalei. Şi moşnegii vreau să ştie c e i 
învăţământul. 

Unii numesc învăţământul zicându i instrucţiune şi 
înjeleg dobândirea cunoştinţelor. Alţii îi zic educajiune 
şi înţeleg formarea omului bărbat şi de omenie. Ade
văratul învăţământ şi cunoştinţe dă şi oameni de ome
nie şi bărbaţi creşte, In acest scop sunt şcoalele şi 
învăţătorii. De altfel, clădirea şcoalei, oricât ar fi de 
mare şi de frumoasă şi oricât ar fi de plină de copii, 
fără învăţător, încă n'ar fi şcoală. 

Creştinii vechi se închinau şi în peşteri şi în 
crepăturile pământului. Precum se prefăcea peştera în 
în biserică sfântă, aşa se poate preface în şcoală şi 
o colibă, dacă în mijlocul copiilor din ea lucrează un 
suflet. Glasul gurii lui va fi grăit de gura copiilor) fo
cul din ochii lui se va oglindi în ochii copiilor, faptele 
manilor lui vor fi săvârşite de manile copiilor. Toată 
lucrarea fiinţei lui va fi urmată de lucrarea copiilor. 

De aceea, încheierea anului şcolar e un prilej de 
socoteală. E copilul mai cuminte, mai bun, sau tot cum 
a fost Ia începutul anului? 

Cei mai mulţi părinţi, ai căror copii sunt răi şi 
leneşi, au obiceiul să pună vina pe învăţători. Este a-
devărei, că nu toţi învăţătorii sunt Ia fel. Să se ştie 
însă, că îngeri de ar fi toţi învăţătorii, n'ar fi şi copiii 
asemenea. învăţătorii singuri nu pot face oameni băr
baţi şi de omenie din copiii noştri. late, de ce. 

Una era şcoala veche şi alta e şcoala de acum. 
In vechime se învăţa puţin, azi se învaţă mult. Atunci 
se căuta să înveţe şi ce nu înţelegeau, azi trebue să 
ştie judeca. Atunci învăţătorii nu se trudiau să cunoască 
firea şcolarilor, azi dela cunoaşterea aceasta porneşte 
toiul. 

Copiii de azi se deosebesc de cei din vremile 
trecute. Mai ales copiii de acum, născuţi din părinţi 
cari au trecut prin groaza războiului, sunt mai neas
tâmpăraţi, iufi şi la minte şi la fapte. 

Poate tot războiul şi grozăviile Iui sunt pricina, 
că azi sunt mai mulţi copii răi decât în vremile dinainte 
de bătaie. Să vedeţi de exemplu, cum a crescut nu
mărul copiilpr judecaţi în ţara noastră în anii 1925— 
1930: 15.556, 1«.857, 21.742, 22.972, 24.872, 27.295 
In aceşti şase ani avem deci peste 150 mii de copii 
judecaţi. La numărătoarea această tristă se mai adaugă, 
că mulţi din ei n'au umblat la şcoală deloc. Noi însă 
zicem, că şi de-ăr fi umblat, vina răutăţii lor e întâi 
vina părinţilor, căci părinţii sunt mai mult cu ei şi copiii 
dela părinţi învaţă mai multe : şi burie şi rele. 

Cum să înveţe părinţii pe copii, când unii nici nu 
ştiu carte ? Dar nu ştiinţă de carte se cere aci, ci mai 
vârtos dragoste şi tragere de inimă. 

Intr'una din cărţile sfinte ale Vechiului Testament 
se istoriseşte o întâmplare, .din care putem înţelege 
dragostea şi tragerea de inimă.trebuincioase. Un copil 
s'a îmbolnăvit şi a murit. Măma sa 1-a"dus laprorocul 

Eiisei, să-1 învieze. Eiisei şi-a întins toiagul şi a zis 
femeii: Să pui toiagul meu pe faţa copilului. Femeia 
a tăcut aşa, dar copilul tot mort a rămas. Atunci Eii
sei a luat copilul, 1-a dus într'un foişor şi acolo, Sin
gur cu mortul, s'a culcat să încălzească pe copil. 
Gura şi-a pus-o pe gura copilului, ochit pe och i Iui, 
iar manile şi Ie-a întins pe manile copilului Şi, minu
ne, carnea copilului a început să şe încălzească. Pro-
rocul a strigat servitorului: Chiamă pe Sunamiia, pe 
mama copilului. Copilul înviase şt maica sa a putut 
să se bucure de viaja nouă a fiului său. 

Patru lucruri înţelegem din minunea aceasta. 
1. Că sfatul înţeleptului Solomon, de a nu cruţa 

nuiaua faţă de copiii îndărătnici, este bun pentru un 
moment. Viaţă nouă însă nu poate da nici nuiaua lui 
Solomon, nici toiagul Iui Eiisei, ci căldura fiinjei tale, 
fie că eşti învăţător, fie că eşti tată sau mamă. 

2. Gura ta să fie izvor de înţelepciune şi de căl
dură pentru gura fiului tău, cum a fost gura Iui Eiisei 
izvor de viaţă. Cuvintele gurii taie să tie alese. Nu 
otrăvi gura şi sufletul copilului cu vorbe murdare, ci 
încălzeşte-1 cu vorbe înţelepte. Mai ales cuvintele de 
rugăciune înfrumseţează şi întăresc sufletele. Rugaţi vă 
împreună cu copiii voştri, cel puţin odată la zi, 

3 Din ochit tăi să strălucească focul sufletului 
cu toată lumina lui. Focul ochilor tăi se oglindeşte şi 
întră în ochii copilului şi-1 obişnuiesc să cunoască fru
museţea lumii. Nu fiţi ca cei cu gălbinare, că toate Ie 
văd posomorâte, nici ca cei cu ochii Injectaţi, că toate 
le văd în foc şi turburi. Aţi auzit, că luminătorul tru
pului este ochiul. 

4. Manile tale să Ie opreşti dela fapte rele şi săi 
le zoreşti spre cele bune, căci aşa va fi şi copilul tău. 
In unele părţi mamele torc, sau scriu, citesc, aruncă 
boabe de grâu caşicând ar semăna, câtă vreme li-e 
la botez fata sau băiatul. Se zice, că în felul acesta 
vor toarce fetele, vor învăţa bine băieţii sau vor fi 
buni plugari. Adevărul este, că trebue să te vadă co 
pilul lucrând toată vieaţa şi hărnicia ta ' va fi pildă şi 
îndemn pentru el. 

Gura, ochii, manile şi toată făptura şi toată vieaja 
ta să tie izvor de viată pentru copilul tău. In şcoală 
nu cartea, ci învăţătorul, iar acasă nu vorba ta aspră, 
ci fu însuţi eşti cartea cea vie, din care să citească 
pruncii clipă de clipă, an de an şi toată vieaţa ţa. 

In anul şcolar ce se încheie, învăţătorii au făcut 
ce au putut în şcoală. Şcoala cea mare şi adevărată 
e la tine acasă, eşti tu, tată şi mamă. 

Copii îşi închid cărţile, Ie pun bine sau le aruncă. 
Deschideţi voi, părinţii, o carie nouă, o carte bună 
înaintea copiilor voştri. Cartea frumoasă a vieţii voastre 
frumoase. Sufletele lor se vor prinde o nouă vleajă, 
spre binele lor, şpre bucuria voastră, spre fericirea 
neamului nostru şi spre lauda lui Dumnezeu. 

Prot. Florea Codreanu 

O lege nouă 
M. Sa Regele Carol al 11 a sancţionat, mai în 

zilele trecute, noua lege pentru reorganizarea învăţă
mântului primar prin care se urmăreşte crearea unui 
tio de şcoală elementara, care, pe lângă misiunea de 
până acum, Culturală şi naţională, trebue să ţină seamă 
de nouile cerinţe sociale şi economice, i y 

Dăm, mai jo3, câteva din provinciile ce stau la 



baza acestei legi, înfăţişate de dl P. Andrei, ministrul 
educaţiei naţionale, în expunerea de motive. 

Desvoltarea poporului românesc, în noul ritm al 
Statului, reclamă o reformă a învăţământului primar, 
potrivită cu cerinţele noastre specifice. Principiile noui 
după cari se călăuzeşte azi viaţa publicului românesc 
trebue să intre în conştiinţa tuturor. Şcoala nouă, 
având să pregătească solidaritatea tuturor forţelor, 
nu se va mai baza pe vechea concepţie individualistă, 
ci va accentua Ideea de integrare a individului în 
comunitate şi de subordonare faţă de dânsa. De aceea, 
în legea nouă, se dă un rol de seamă cooperaţiei, 
Strâjii Ţării şi Serviciului Sociat. Ia şcoala primară 
se face selecţionarea celor mai bune elemente din 
cari se va crea elita conducătoare a Statului. Aptitu
dinile acestor elemente trebuesc urmărite şi desvol-
tate. Ia scopul acesta, s'au introdus fişele personale 
şi concursurile judeţene pentru absolvenţii clasei a 
IV-a şi a VH-a primară. 

Noua lege mai prevede crearea căminelor pen
tru copiii mici, cu frecvenţă facultativă sub 5 ani şi 
obligatorie dala 5 ani. 

Învăţământul primar, în trecut, a avut un ca
racter prea teoretic. Cunoştinţele dobântide de elevi 
nu formau un tot armonic, sintetic şi, ca atare, nu se 
prea puteau aplica în viaţă. De aceea, în legea nouă, 
se accentuează caracterul practic şi sintetic al în
văţământului primar. Metoda de predare trebue să 
fie cea integralistă, adecă cunoştinţele nu trebuesc 
introduse în mintea copilului în mod separat, ci inte
grate în unităţi de viaţă. Se va executa un program 
minimal care să cuprindă cunoştinţele de bază pentru 
urmarea şcoalei secundare. Se va mai executa, apoi, 
şl un program de adaptare ştiinţifică, potrivit cu re
giunile economice şi geografice, după sat şi oraş. 
Astfel în centrele rurale vom avea tipul agricol-gos-
podăresc, iar în cele industriale şi urbane, tipurile in
dustrial şi comercial. Cursul supra-primar de 3 ani, 
obligator pentru toţi cei ce nu urmează şcoala secun
dară, va avea chemarea să-l facă elevului pregătirea 
profesională pentru cele trei mari ramuri de muncă 
productivă: agricultură, industrie şi comerţ. Cunoştinţele 
absolvenţilor şcoalei primare vor putea fi întregite 
prin cursuri speciale, organizate de Ministerul Ed. Naţ. 
în colaborare cu Serviciul Social şi Straja Ţării. Cei ce 
nu ştiu carte sunt supuşi obligivităţli şcolare până la 
vârsta de 21 de ani. Pentru aceştia se vor face cursuri 
aparte în şcoli, fabrici şi cazărmi. Noua lege mai cu
prinde dispoziţiuni în legătură cu drepturile şi înda
toririle învăţâtoţilor şi directorilor precum şi unele 
modificări în organizarea şcoalelor normale., care ii 
formează pe învăţătorii noi. 

Subliniem art. 33 din noua lege care-i priveşte 
pe preoţi şi care sună astfel: „Scoală primară va 
da o deosebită importanţă educaţiei religioase, care 
este încredinţată preotului. Toţi copiii de orice re
ligie sau rit ar fi vor trebui să primească instrucţie 
religioasă. La şcolile de stat aceasta o va face 
preotul, la şcolile confesionale eclesiastul fiecărei 
religii, iar pentru copiii dţ alte rituri se va face 
această educaţie religioasă în familie. In exerci
tarea acestei îndatoriri, preotul este supus legilor 
şi regulamentelor, şcolare, întocmai ca şi învăţătorii. 
Nerespectarea lor aduce sancţionarea celor vinovaţi 
din partea autorităţilor bisericeşti, în urmă pro
punerii. Ministerului Ed. Naţionale. Unde nu este 

«biserică şi nici preot în sat sau în apropiere, 

instrucţia şi educaţia religioasă vor fi făcute de 
învăţător". 

Noua lege deci pregăteşte tineretul nostru pen
tru ocupaţiuniie agrieole, industriale, comerciale şi 
profesionale, ca, prin această pregătire practică, să 
poată ocupa locul ce 11 se cade în întreprinderile in
dustriale şi comerciale, atât de copleşite azi de streini. 

s. ş. 

Un idol modern: sportul 
E o caracteristică îmbucurătoare a vremurilor pé 

cari le trăim, că se pune un pond deosebit şi foarte 
grijuliu, pe sănătatea şi frumuseţea trupului. Lozinca e : 
educaţia fizicului înainte de toate! Băieţi şi fete, băr
baţi şi famei, aparţinând tuturor păturilor sociale, se 
strâduesc a da trupului ceea ce este al lui. Trecutul a 
păcătuit mult şi intenţionat în privinţa aceasta, iar vi
itorul va avea să deslege încă multe din problemele 
aşa numite «higienice", ale trupului, căci ca mii şi mii 
de oameni aleargă ziua şi noaptea, fără' ca să dea 
respectul şi. grija cuvenită trupului lor. 

Un mare psiholog şi pedagog german F. W-Fors-
ter închină din multele sale gândiri, pe cele mai alese 
şi serioase, educaţiei fizicului omenesc. Dar tot el scrie 
între altele: „Euripides — (poetul tragic al Grecilor.) 
— zice, că în Attica sunt nespus de mulţi pierde-vară, 
netrebnici, păcătoşi, însă cei mai desmăţaţi sunt atle
ţii!" Şi această observare — zicem noi, — nu sună 
numai pentru Attica şi vremurile ei, ci şi nouă celor 
de acum. Cât de fatal şi încă în scurtă vreme, a in-
fiuinţat asupra stării sufleteşti „training"-ul fizic, ni-o 
dovedeşte realitatea. 

Prin supunerea oarbă acestui idol modern nu
mit sport, în diferite naturi omeneşti ia naştere foarte 
rapid un nesuferit tip omenesc» plin de orgoliul si
guranţei fizice, plin cu „ e u l u s ă u pururea opozant, fără 
respect faţă de autoritate, părinţi sau oameni mai în 
vârsta, sgomotos, obraznic şi nepăsător până în cele 
mai mici obiceiuri. In tineretul de toate categoriile, s e . 
naşte o predispoziţie blazată pentru tot ceeacese nu
meşte cultură sufletească, o credinţă deşartă cu pri
vire la însemnătatea sufletului in viaţă. 

Expresiuuea lui Juvenal din Satira X 356: „mens 
sana în corpore sano*, a devenit azi o dogmă a ma
terialismului. Să punem întrebarea : este oare adevă
rat, că numai într'un trup sănătos se află un suflet 
sănătos ? Este sănătatea sufletească numai' o funcţiu
ne a unui corp robust? Noi ştim că corpul slăbuţ şi 
debil numai prin suflet poate să reînvie, să fie disci
plinat şi silit la activitate. Dar cum va fi chemat su
fletul la aceasta înaltă chemare a sa, dacă omului i 
se injectează încontinuu ideia materialistă, că îştr 'un 
corp slăbuţ, nu poate locui un suflet sănătos şi capabil ? 

Istoria ne dovedeşte şi nu cu un singur exemplu, 
că într'un corp foarte sănătos^ poate adeseori locui 
un suflet josnic şi vestejit, câtă vreme într'un corp plă
pând, într'un sistem nervos slăbuţ, se află cele mai 
vii şl mari puteri sufleteşti. 

Foarte corect zice marele scriitor ŢorStoi: mens 
sana in corpore sano, a fost numaî odinioară un ma
re adevăr, azi însă adevărul este chiar contrarul-: nu
mai un suflet sănătos poate susţine an trúp sănătos 



O vieafă adevărat morală conţine în sine toate con
diţiile: de muncă, hrană simplă, cumpătare, castitate, 
e t c 

Se ştie că cultul exagerat al trupului, aduce cu 
sine îmbolnăvirea şi scâlcirea sufletului. 

Dar astfel de gânduri sunt străine, ca să nu zic 
ridicole înaintea unei mare părţi a societăţii. Cel care 
le vădeşte îi paşte pericolul de a ft timbrat cu epitete 
ca : nemodern, t recut ,uzat . 

Mii şi mii de oameni sunt gata de a jertfi pe al
tarul idolului modern, orce moment liber, bani, bunuri, 
toată forţa. Iar celui căruia îi surâde acest idol, este 
respectat, este ridicat în slăvi de mulţimea supusă 
idolului. Cel ce bate vreun record în vreun domeniu 
al sportului, este ştiut şi cunoscut de toată lumea. Nu 
cultura sufletească, ci cultura muşchiilor este lozinca 
milioanelor de oameni. Pantaloni scurţi, bufanţi pentru 
fete şi băieţi, fotbal, mirosul de benzină şi de grajd 
şi literatura de „totalizare* răsar, cresc şi se înmul
ţesc ca ciupercile după ploaie. Idolul sportului, stăpâ
neşte. 

Sub scutul acestui idol modern devine imposibilă 
formarea caracterului, viaţa este lipsită de adevărata 
moralitate, dându-se astfel naştere la caricaturi ridicole 
de personalităţi omeneşti, iar sufletul îşi" pierde din 
ce în ce tot mai mult terenul de activitate. 

Terenul de activitate al sufletului e s t e : comuni
tatea iubirii şi a voinţii cu Dumnezeu. Odată s'a pier-
nut această comunitate prin tendinţa omului de a de
trona pe Dumnezeu şi a se zeifica pe sine. Mântuito
rul, prin Golgota, ne-a împăcat cu bunul Creator. 
Oare acum nu este o adevărată nebunie, ca de dragul 
idolului modern al sportului să ne punem iarăşi în joc 
mântuirea sufletului ? 

Să nu uităm că cel care face din sport idol va 
avea să simtă judecata Aceluia, care zice: „Eu sunt 
Domnul şi Dumnezeul tău, să nu ai alţi dumnezei, a-
fară pe mine !" 

Prof. G. Popovtclu. 

O carte necesară 
Călătoream, drum lung, în acelaş compartiment, 

cu un preot romano-apusean. Fiind de dimineaţă, luai 
o cărticică de rugăciuni. Ca o replică, acela scoase şi 
el o carte, legată frumos şi începu să se roage. Du-
păce isprăvi, vâzându-mă, că închid cartea, mă întrebă, 
privind pe geamul vagonului minunata privelişte a 
Carpaţllor Păduroşi 1 „Dumneavoastră n'aveţi breviar,?" 
Am simţit intenţia întrebării. Şi în Ioc de răspuns, 
i-am cerut să văd cartea atât de ostentativ prezentată 
— breviarul — şi am frunzărit-o. 

Observai, că are pericope din T. V. (şi Psalmi) 
şi din T. N-, cu comentarii la locurile respective, ca 
rugăciuni şi cu scrieri de ale Sf. Părinţi, adecvate. Şi 
m'am gândit atunci, că nici nouă nu ni-ar strica un 
astfel de „breviar", sau dacă ne temem de acest nume 
şi de acuză că am fi imitatori ai romano-apusenilor — 
o carte de rugăciuni, respectiv lectură, obligatorie şt 
specială pentru preot, numească-se ea cum s'ar numi. 

A trecut de atunci, în Februarie, un an şi acest 
gând mă stăpâea mereu, deşi voiam să-l abandonez, 
argumentând pro şi contra. A trebuit, totuşi, să-l în
şir în cele din urmă, pe hârt ie: Este necesar. Totaşa 
ca şi disciplina rugăciunii, care — dece n'am recu

noaşte-o ? — lasă de dorit. In cartea aceasta s'ar ini^ 
ţia şi concretiza acea disciplină. 

Mi se va obiecjiona: Avem Ciaslovul. Dar Cias-
lovul nu este numai al preotului, ci şi al credincioşi
lor. E adevărat, că şi „breviarul" catolic îşi are lec-
ţiunile aranjate — ca şi Ciaslovul — după ore şi zile,-
dar el este exclusiv al clericilor, pe lângă alte câteva 
deosebiri. Este o diferenţă între preot şi credincioşi. 
Tot aşa trebue să fie şi între rugăciunile lor. Apoi, 
Ciaslovul n'are caracter de lecţionar, aşa de pronun
ţat şi cu un evident scop didactic, totodată. E adevă
rat, că breviarul este o prelucrare a Ciaslovului, res
pectiv a „orariului", dar el este „anumit pentru tre
buinţa clerului latin 1 ) şi a fost prelucrat cu lecţiuni 
organizate, luate din Evanghelii şi Epistole şi bucăţi 
din T. V., maicuseamă Psalmi. Ciaslovul are din Sf. 
Scriptură: psalmii- lat din Sf. Tradiţiune n'are decât 
troparele şi stihirile de cântat, sau rugăciunile. Asta 
nu înseamnă, ca „breviarul* nostru să excludă Cias
lovul — nici n'ar putea — dar pentru clerici ar fi de 
mare folos. 

„Breviarul" ar înlocui, în parte, lipsa traduceri
lor în româneşte din Sf. Părinţi, având şi înţelesul 
ortodox al textelor sfinte, adecvate. 

Iar ceeace ar fi mai însemnat, este obligamen-
tul cetirii acestei cărţi, sub pedeapsă aspră, în fiecare 
zi de trei ori. Astfel preotul s'ar vedea îndemnat, ar 
primi iniţiativă şi ar avea ceva potrivit pentru ru
găciune. 

Aşa încât, ceeace impune această carte de ru
găciune, strict obligatorie şi Specială pentru preot, este 
disciplina care se leagă de e a : Disciplina rugăciunii. 

Cineva, acuzând preoţlmea noastră de materia
lism şi formalism, zicea: că preotul, când slujeşte şi 
se roagă la altar, nici nu e atent la ce spune, ei gân
deşte la alte lucruri cu totul străine; — că nu se 
prea îndeletniceşte cu rugăciunea ş. a. Sunt, din pă
cate, acuzaţii frecvente, care trebuesc spulberate prin-
tr'o disciplină a rugăciunii, printr'un exerciţiu, fie chiar 
ostentativ, vizibil, ai rugăciunii. 

„Iar tu când te rogi — îmi veţi zice — retra-
ge-te în cămara ta"... E adevărat. Dar, să ne gândim: 
numai rugăciunea lăuntrică, fără semnul crucii, de 
pildă, e complectă? Sau când eşti obligat să te rogi 
faţă de alţii, e deajuns să-ţi exteriorizezi rugăciunea 
ta cu semnul crucii ? Pentru Dumnezeu da. Pentru cei 
ce stau în preajma preotului şi fac comparaţie între 
cel ortodox şi cel catolic da cele mai multeori după 
exterior, nu. Deci, când voiu fi nevoit să mă rog — pe 
tren de exemplu — trebue să mă gândesc că, pe lângă 
rugăciunea inimii smerite şi evlavioasă mai este şi o 
chestiune — e adevărat mult mai puţin, Importantă — 
de prestigiu pentru Biserica, pe care eu, ca preot, t re
bue ş'o reprezint în primul rând. 

Cu lecţionarele ei, această carte ar servi un ma
terial de reîmprospătare a principiilor Ortodoxiei, prin 
locuri din sf. Scriptură şi Sf. Tradiţiune, spre apăra
rea adevăratei credinţe, deci o armă împotriva ereti
cilor de toate categoriile. Aşa fiind, nu numai că, în 
ce priveşte cuprinsul «breviarul" nostru, nu trebue 
Imitat după romano-apuseni, dar chiar lecţiunile lui 
trebuesc alese şi organizate în aşa fel, ca ele să albă 
caracter apologetic şi chiar — polemic în contra în
văţăturilor „evoluate", catolice şi ale altor confesiuni şi 

x) Mitrofanovici-Tarnavschi: Liturgica, Cernăuţi 1929 ; 
paj. 267. 



secte — prin simpla prezantare a învăţăturii Scripturii 
şi a sf. Părinţi pe care noi am păstrat-o intactă. 

In felul a'cesta, s'ar promova — cât de cât — 
căci depinde şi de proprietarul „breviarului" — spiri
tul de ordine şi conştienţiozltate în ce priveşte rugă
ciunea. Şi s'ar ajunge la rezolvarea unei vechi pro
bleme, căreia nu i s'd impus o disciplină destul de 
severă: reglementarea rugăciunii, când alte confesiuni, 
bi chiar şt slujitorii T. V. — Evreii — o au regle
mentată. 

Iată d a r : cu modeste mijloace ştiinţifice, d i r cu 
vie dorinţă de mai bine, am ridicat o nouă chestiune, 
pe care o găsesc spre folosul spiritualităţii vieţii noas
tre- Cred că o viaţă duhovnicească tot mai adâncită 
a preoţimii este chiar necesară, nu numai utilă. Şi 
cred, c i pomenita carte ar ajuta la realizarea acestui scop. 

de Presbtter B, 

D u m i n e c a 4 d u p ă Rusa l i i . 

Creştini tainici 
Bolnavii, neputincioşii, cei cari aveau lipsă de 

ajutorul Domnului Hristos, spre a fi vindecaţi, erau a-
duşi de obiceiu înaintea Lui: „ toţi câţi aveau bolnavi, 
cu fel şi tel de boale, i a u adus la el; ci el punându-
şi mâinile pe fiecare dintre ei, îi făcea sănătoşi" (Luc. 
IV, 40). Isus îi vindeca, fără să se lase mult rugat; iar 
evanghelistul, descriind aceste vindecări, adesea nu stă
ruia asupra lor, deoarece erau vindecări obişnuite şi 
cerute în împrejurări de rând. 

Intr'o zi însă, îi eşi în cale un ostaş, o căpetenie 
ostăşească de lege păgână, care îl roagă să-i vindece 
sluga. Domnul se pregătea să-1 cerceteze acasă, când su-
laşul roman îl roagă să nu se obosească, ci să săvâr
şească minunea numai cu cuvântul, delà distantă. 

„Iar Iisus, auzind acestea, s'a mirat" şi a zis mul
ţimii: „Vă spun că nici în Israil n'am aflat atâta credin-
ţă" (Mat. VIII, 10) 

A şi avut de ce să se mire. In apostolatul Lui, 
dacă a mai avut de vreo două trei ori prilejul să se 
minuneze de revărsarea cea din cale afară de bogată 
a credinţii inimii «meneşti. Toţi câţi îl rugaseră, îl ru< 
gaseră şi fiindcă voiau să se scape de o oarecare su
ferinţă a trupului. 

De bună seama, că merită laudă credinţa, care 
te îndeamnă să spargi chiar acoperişul casei spre a 
ajunge înaintea Iu Iisus Credinţa orbilor, cari cer aşa 
de stăruitor lumina. Credinţa sutaşului însă, impune o 
mare admiraţie. Mai mult ca şi ere din Ja sutelor de vin
decaţi până aci; decât credinţa Iui Israil — a Israilului 
liniştit şi oarecum încrezut. 

Iisus întâlnise de data aceasta o credinţă mai vie 
ca de obiceiu. Şi încă Ia cine ? La unul pe care du
pă arătarea din afară, nici cum n-ai fi fost îndreptăţit 
să-I numeşti al Iui Iisus. De aceeia se şi bucură Mân
tuitorul: Iată pot fi şt păgâni numai după nume. Iată 
prototipul unui alt ostaş păgân: Saul din Tarsul Cilicei 
şi, poate, şi al altora. 

Să fie, oare, şi az i păgâni cu înclinări creştineşti ? 
Dacă sunt, de bună seama că sunt ca să fim despă
gubiţi de creştinii, de „IsraeH'teni" în cari Domnul n a 
aflat atâta credinţă câ t în sutaş. Ca să fim despăgubiţi 
de aceia, despre cari st. Evanghelist Ioan zice: „Muţii 
au crezut întru numele Iul, văzând minunile pe care 

le făcea. Ci Iisus nu se încredea in ei, pentrucă îl cu 
noşlea pe toţi" (II, 23-24). 

I-am vrea însă pe aceştia, pe sutaşii nedeclaraţi încă 
ai lui Hristos, creştini deplini: cu toată inima şi cu tot 
cugetul. 

Poate, că e de lipsă în acest scop, de vreo zi 
de întristare şi de răstignire; de vreo seară a vieţii, ca 
seara tâlharului de pe cruce. 

Poate, că se va întâmpla aceasta, într'o amiază 
mare, de înşelare, de arşiţă şi dogoare: ca aceea dela 
fântâna Iui lacob, 

Poate, că într'o zi plină de huruitul afacerilor: ca 
acea zi a zbuciumatului Zicheu, 

Ori, poale, că nu va fi de lipsă, decât de pacea 
unei nopţi înstelate: ca aceea a tainicului discipol Nicodim. 

Pr. Gh Per va 

S u m a r e l e 
sesiunii ordinare din anul 1939 a Adu

nării Eparhiale ţinută în 
7—8 Maiu 1939. 

(Continuare) 
19. Privitor la punct 9 din raportul ge

neral al Consiliului Eparhial plenar No. 3.380/ 
1939 îmbinat cu raportul special No. 228/1939 
al Consiliului Eparhial plenar cu privire Ia ne
cesitatea revizuirii Regulamentului consistorial 
din anul 1908, precum şi cu privire la cele 
cuprinse în punctele 25—29 din raportul ge
neral al Consiliului Eparhial Secţia Culturală 
No. 3 314/1939, comisia organizatoare prin 
acelaş raportor propune, iar Adunarea Epar
hială după lămuririle date de Prea Sfinţia Si 
Părintele Episcop, 

hotăreşte: a) Regulamentul consistorial din 1908 
fiind în mare parte perimat să fie luat în studiu 
de revizuire şi de adaptare la noulle situaţii, ţi
nând u s ; seamă de concretizările făcute de Sec
ţia Culturală şi luate la cunoştinţă aprobatoare 
prin hotărîrea No. 51/1938 din sesiunea trecută. 
b) Până la votarea Regulamentului în chestiune, 
Consiliul Eparhial plenar este invitat să voteze 
de acord un normativ cu privire la revizuirea şi 
noua repartizare proporţionali a agendelor, pu-
nându-1 în aplicare fără amânare, c) Despre exe
cutarea acestei hotărîri se va raporta la proxima 
sesiune. 

2 0 . In legătură cu raportul special al 
Consiliului Eparhial, ca Secţie Administrativă 
bisericească No. 3 337/1939, cu privire la ne-

• cesitatea ridicării mai multor comunităţi bise
riceşti filiale la starea de comunităţi parohiale 
matre, precum şi la reducerea succesivă a nu
mărului de parohii şl parohi în comunităţile 
bisericeşti cu mai puţin de 1.800 sufiete, ace
laşi raportor în numele comisiei organizatoare 
propune după lămuririle date de Prea Sfinţia 



Sa Părintele Episcop şl după ce ia cuvântul 
dl Dr. Aurel Ciobanu, 

Adunarea Eparhială află că acest proect este 
justificat şi din consideraţ'uni principiale precum 
şi din cele duhovniceşti şl pastorale, încredin
ţând proectul, Consiliului Eparhial spre executare 
succesivă, 
2 1 . Dl Dr. Iustin Marşieu, ca raportor al 

comisiei de control, citeşte procesul verbal al 
comisiei de control a Adunării Eparhiale îna
intat cu No. 3.691/1939 şi propune luarea la 
cunoştinţă, remarcând în special îmbunătăţirile 
din gospodăria Sf. Mân. Bodrog şi ale Inter
natului de fete Diecezan. Cu privire la cele ra
portate despre tipografia şl librăria Diecezană, 
Prea Sfinţia Sa arată proectele de îmbunătăţire, 
punându-se aceste Instituţiuni în serviciul strict 
bisericesc de propagandă religioasă-culturală, 
şl după ce la această chestiune mai iau cu
vântul deputaţii Dr. Pomplliu Ciobanu, Dr. 
Aurel Ciobanu, Dr. Mihai Mărcuş şl părintele 
Sava Seculin, 

Adunarea Eparhială ia la cunoştinţă cele raportate 
2 2 . Punându se la ordlnua zilei alegerea 

unui consilier referent în Secţia Administrativă 
bisericească a Consiliului Eparhial şi a unul 
consilier referent în Secţia Culturală, Prea Sfin
ţia Sa, exprimă regretele eparhiei pentru pen
sionarea Prea Cucernicului părinte Dr. Gh. 
Ciuhandu consilier referent cultural şi pentru 
împrejurarea, că Prea Cucernicului părinte Pro-
copiu Glvulescu consilier referent bisericesc 
nu mai poate să funcţioneze în această cali
tate din cauza normelor de pensionare a con
silierilor referenţi. Prea Cucernicului părinte Pro-
coplu Glvulescu îi exprimă mulţumiri pentru 
marile servicii aduse eparhiei în timpul de 1 
an cât a funcţionat în calitate de consilier re
ferent bisericesc. Da asemenea exprimă mul
ţumiri şl Pea Cucernicului părinte Dr. Gh. Ciu
handu pentru serviciile aduse eparhiei timp de 
34 de ani în calitate de consilier referent cul
tural, în care timp Prea Cucernicia Sa s'a 
identificat cu Secţia culturală, începând cu vre
murile grele din era trecută şl până azi, păs
trând tradiţia culturală a eparhiei Aradului. 
După acestea şedinţa Adunării Eparhiale se 
suspendă transformându-se în consfătuire. După 
redeschiderea şedinţei alegându-se ca scrută
tori deputaţii Dr. Patriciu Ţiucra şi Dr. Iustin 
Marşieu se procedează la votare. La deschi
derea scrutinului se constată că s'au exprimat 
pentru flecare loc de consilier referent câte 38 
de voturi, la postul de consilier referent bise
ricesc s'au dat pentru Prea Cucernicia Sa pă
rintele Tralan Cibian 36 voturi şl pentru Prea 

Cucernicia Sa părintele Dr. Ştefan Cioroianu 
2 voturi, iar la postul de consilier referent cultu
ral s'au dat pentru Prea Cucernicul părinte Caius 
Turicu 23 voturi, pentru P. C. părintele loan Mar
şieu 9 voturi, pentru P. C. Sa Dr. Ştefan Cioroianu 
3 voturi, pentru P. C. Sa părintele Viorel Ml-
huţiu 1 vot şi s'au mai dat 2 voturi albe. 

In urmare Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 
Andrei declară că Adunarea Eparhială a ales ca 
consilier referent bisericesc la Secţia Bisericească 
a Consiliului Eparhial din Arad pe P . C. Sa pă
rintele Traian Clbianu, iar ca consilier referent 
la Secţia Culturală pe P. C Sa părintele Caius 
Turicu, confirmându-i deodată în aceste posturi, 
prin consimţământul său canonic. 
Prea Sfinţia Sa părintele Episcop Andrei 

exprimă nădejdea că nouii aleşi vor răspunde 
chemării ce ii s'a încredinţat. Cei aleşi mulţu
mesc pentru încrederea depusă într'înşii de 
Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop şi Adunarea 
Eparhială, promiţând că se vor strădui din 
toate puterile a se arăta demni de această în
credere. 

2 3 . Cu privire la situaţia consilierului re
ferent economic Sava Tr. Seculin, 

se face constatarea că prin hotărîrea Adunării 
Eparhiale No, 26/935 numitul a fost ales cu ti
tlul de consilier referent la Secţia Economică a 
Consiliului Eparhial, iar prin aprobarea canonică 
a Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop cuprinsă 
în hotărîrea Ad, No. 20/1936 a fost decretat sta
bil în postul său. 

2 4 . Ordinea de zi fiind epuizată, şedinţa 
se ridică şi Prea Sfinţia Sa Părintele Episcop 
anunţă proxima şedinţă pentru ziua de 8 Mai 
a. c. ora 10 a. m., când se vor pune la or
dinea zilei restul rapoartelor comisiunllor Adu
nării Eparhiale. 

Acest proces-verbal s'a cetit şi verificat 
în şedinţa a IV-a a Adunării Epaihiale ţinută 
în ziua de 8 Mai a. c. 

Preşedinte: Secretar: 
ss. Andrei ss. Ştefan Lunga 

Episcop. 

Cărţi si Reviste 
Protopop A, Nanu: Maica Domnului. Sibiu 1939 . Bi

blioteca populară „Veniţi la Hristos' Nr. 5. iniţiată şi îngri
jită de I. P. S. S. Mitropolitul Nicolae. Tip. Arhidiecezana, 
71 pag. 14 lei. 

Păr. A. Nanu este un povestitor inspirat. In foarte bună 
parte îl putem numi creatorul literaturii noastre de povestiri 
religioase, inspirate din subiecte biblice şi istorice. Scrise în 
limbă veche şi înţeleaptă a cronicelor şi a cazaniilor şi pă
trunse de fiorul sfânt al credinţei şi al evlaviei, broşurile-

Sfinţiei Sale alcătuesc cea mai potrivită lectură pentru mul-



ţimea şcolarilor şi a credincioşilor şi mijloc minunat pertru a 
le hrăni şi spori pietatea. 

In noua broşură despre „Maica Domnului* avem 10 
asemenea povestiri, având ca titlu câte un cuvânt două din 
stihul: Preasfânta, Preacurata, Preabinecuvântata, Slăvită, Stă
pâna noastră, de Dumnezeu Născătoarea, Pururea Fecioara, 
Măria, Cu toţi Sfinţii pomeniţi-o ! Amin. 

Cartea se recomandă atât pentru credincioşi, cât mai 
ales acum pentru premii şcolare. 

Convorbiri Literare, an. LXXII, Aprilie 1939. Direc
tor I. E. Toronţiu, Abon. 3 6 0 lei. Bucureşti. Publică pe lângă 
un bogat material literar, un studiu temeinic gândit despre 
„Libertate şi răspundere morală", datorit d-lui Florin Niculescu. 

Poetul V. Pajură, un bun cunoscător al misticei creştine 
ortodoxe publică poezia „Extaz" în care întâlnim minunate 
versuri, paradoxe, pe care numai un gânditor profund şi ini
ţiat în teologia afirmativă (care arată ce este Dumnezeu) şi în 
cea negativă (care arată şi înlătură tot ce nu este Dumnezeu) 
poate să le zămislească. O reproducem întreagă pentru clasica 
ei inspiraţie şi frumuseţe religioasă. 

Te chem din înălţimile adânci, 
De pretutindeni şi de nicăieri, 
Să vii — o, Doamne — în căminul 
Sufletului meu, 
S'aprinzi cu mâna Ta stelară 
Candela gândirii mele 
La icoana crezului unic: 
Topirea mea în armonia Fiinţei Tale... 
Impiedecâ-mă, Doamne, 
Să mă proslăvesc in faţa Ta! 
Că nu-i păcat mai mare 
Ca măsura — nemăsurată, 
Asemănarea — neasemănată, 
Cântărirea - necântărită 
A năbuşitoarelor răvniri omeneşti, 
Cu deschisele 
Făţişele, 
Iubitoarele, 
Creatoarele 
Puteri ale Tale... 
Eu nu pot să dau căldură 
Unui fir de iarbă — 
Incălzeşte-mă Tu, Doamne ! 
Eu nu pot s'aprind în noapte 
Un grăunte de lumină — 
Luminează'mă Tu, Doamne! 
Nu pot să mişc un strop de aer 
După voia mea — 
Dă mi îndemnul, Doamne, să mă mişc 
După voia Ta, 
Să cresc în suflet 
Ca apa oceanului, 
Să mă purific 
Ca aerul munţilor 
Ca parfumul florilor 
Să mă dâruesc, 
Ca viersul păsărilor 
Să vibrez 
Să mă subţiez ca fumul de tămâie, 
Şi să Mă pierd 
Fărâmit 
Infinit 
In infinitul armoniei Tale... 
Doamne, 
Doamne! 
Fântâna Darurilor, săptămânal de cultură creştină şi 

românească. Directori Pr. prof. T. Chirichuţă* şi prof. univ. I. 
G. Savin, Abon. anual 2 0 0 Ie i : Bucureşti str, 13 Sept. 7 4 . 

Brazde Bănăţene. Arhive culturale, istorice, literare şi 
artistice. Director: Pr. Caius Pascu. An. II. Nr. 3 — 4 Topo-
lovâţul-Mic, jud. Timiş Torontal. Abonamentul anual 100 Iei. 

Colaboratorii: P. Tomiciu, P. P. Belu, P. Bogdan, P. 
Butan, Ana Halas, R. Radu şi C. Pascu. 

î n n o i r e a . Revistă literară, socială şi ariistică. 
Arad, an. II. Nr. 17. Apare la 1 şi 15 ale fiecărei luni. 
Director dl Tiberiu Vuia. Militează pentru sinceritate şi 
adevăr, „sub calm şi senin cer". Colaboratori poeţi 
tineri, între care şi prietenul nostru Gh. Moţiu. 

I N F O R M A T I U N I 
P. S. S. episcopul Andrei a plecat Miercuri în 14 

Iunie c. însoţit de P. C. S. păr. revizor ep. C. Ma-
gleru, la băile Stanicul-Moldovtl, pentru a-şl face cura 
necesară sănătăţii. Se va întoarce prin 10 Iulie. 

Colegiul electoral pentru alegerea noului Patriarh 
al ţării a fost convocat pe ziua de 30 Iunie. 

Colegiul se compune din: membrii congresului 
naţional btseserlcesc, membrii adunării eparhiale a ar
hiepiscopiei Bucureştilor împreună cu deputaţii şi se
natorii de religie ortodoxă. 

1. P. S. mitropolitul Ntcodem, locţiitor de Pa
triarh, a lansat Marţi convocările. 

Congresul va fi prezidat de I. P. S. mitropolitul' 
Nlcodem. 

M. S. Regele Carol II vorbind sîrâjerilor la 8 Iu
nie c. a spus între altele: 

— „Noi nu suntem o Românie care a început 
astăzi, ci suntem urmarea valurilor de strămoşi care 
merg tot înainte, suntem trăsătura de legătură vie 
între eri şi azi. 

Eri cu scăderile, dar mai ales cu virtuţile Iui, 
mâine numai cu virtuţile*. 

M a r e l e Voevod Mihai d e Alba Iul ie , însoţit 
de profesorii şi elevii clasei Sale, a plecat într'o 
călătorie de studii al cărei itinerar este prin Ardeal, 
Maramureş, Bucovina şi Moldova. 

Călătoria face parte din seria „Călătoriilor de 
sinteză" cu care, potrivit înaltei directive a Majesiăţii 
Sale Rrgelui, Augustul elev îşi încheie fiecare an şcolar. 

In cnrsul actualei călătorii, cu cari închei clasa 7- a 
de liceu, Măria Sa Marele Voevod va urmări şi studia 
următoarele teme : 

Maramureşul, leagăn şi cetate a Românismului; 
viaţa etnică şi sufletească a satelor româneşti; procesul 
istoric de întemeiere a Moldovei; avuţiile naturale ro
mâneşti şi posibilităţile lor de exploatare; formele de 
muncă ale poporului nostru ; aspecte caracteristice ale 
pământului românesc; evocarea a patru mari f'guri din 
literatura noastră : Coşbuc în regiunea Năsăudului, 
Eminescu la Ipoteşti, Alexandri la Mirceşii şi Creangă 
In regiunea Neamţ. 

Domnul Ministru al Cultelor şi Artelor a trimis 
P. S. S. părintelui episcop Andrei, din prilejul con* 
tribuirii preoţimei eparhiale, a membrilor Consiliului 
eparhial şi a profesorilor dela Academia teologică, la 
fondul de înzestrare a armatei cu salarul pe una zi, 
următoarea telegramă: 

Rog pe P. S. Voastră să primească, împreună 
cu preoţii Eparhiei şi personalul Consiliului eparhial 
şi ai Academiei teologice viile mele mulţumiri şi calde 
felicitări» pentru frumosul şi patrioticul gest de a con
tribui la înzestrarea scumpei noastre oştiri. Nicolae 
Zigre, ministrul Cultelor şi Artelor. 

Preşedintele Consiliului de miniştri, Domnul Ar
mând Călinescu, tot din acest prilej, a trimis urmă
toarea telegramă: 
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Mulţumesc preoţilor eparhiei Aradului, persona
lului Consiliului eparhial şi al Academiei teologice din 
Arad, pentru contribuţia adusă ia sporirea fondului 
de înzestrare a oştirii. 

In şedinţa plenară a Van. Consiliu eparhial ţinută 
în 31 Maiu c. nouii consilieri eparhiali P. C Traian 
Ob an şi P. C. Caius Turicu au depus jurământul 
pentru noua funcţiune în care au fost aleşi P. C. prot-
Tr. Ciblan a intrat în serviciu cu data de 1 Iunie o 
iar păr. C. Turicu urmând a intra în serviciu cu data 
trecerii la pensie a P. C. păr. Ic. St. dr. Gh. Ciuhandu. 

P. C. păr. prot. Cibianu aduce în noua slujbă o 
experienţă îndelungată de misionar şi o blândeţe pă
rintească de preot iubitor de biserică şl de prosperi
tatea ei. La mulji ani! 

Păr. Grigorie T. Marcu, profesorul dela Academia 
teologică „Andreiană" şi redactorul Revistei Teo ogice 
din Sibiu. în ziua de 3 Iunie c şi-a luat examenul de 
doctore t la Facultatea de Teologie din Cernăuţi, mag
nat cum laude. Sfinţia Sa înainte de a obţine acest 
înalt titlu academic şi-a asigurat un Ioc de cinste în 
rândurile clerului bisericii noastre in calitate de foarte 
bun publicist, conferenţiar, predicator, autor şi pro
fesor eminent. Cu atât mai mult avem garanţii că în 
viitor va aduce bisericii serviciile cele mai preţioase. 

Felicitările noastre sincere şi calde. 
Protos. Ieronim Balintoniu a fost numit stareţ al 

mănăstirii H. Bodrog. P. Cuvioşia Sa este un sculptor 
recunoscut; a făcut iconostasul bisericii ort. rom. din 
Ierusalim. 

Cu această numire încetezi mandatul P. C. pă
rintelui consilier ep. S. Seculin de administrator al 
mănăstirii. Pe urma Sfinţiei Saie rămân realizări în
semnate, — cripta şi capela mănăstirii, şoproane e 
pentru adăpostirea pelerinilor, şi altele. 

Dl prof. N. lorga, pentru grija ce o poartă de o 
viaţă întreagă de podoaba Casei Domnului prin Comi
siunea Monumentelor istorice este considerat cu drept 
cuvânt » ctitorul tuturor bisericilor şi mănăstirilor ţării 
româneşti". 

Dl Alex Vaida VoevorJ; preşedintele Camerei de
putaţilor, în discursul prin care a inaugurat desbateriie 
parlamentare, a declarat, între altele: „Privind vechile 
tablouri ale înfăptuirilor româneşti de odinioară, ve
dem acolo în frunte Biserica, vedem în frunte pe 
Domnitor, vedem în frunte pe reprezentanţii Oştirii, şi 
şi ai tuturor claselor sociale..." 

S o c i e t a t e a o r t o d o x ă naţională a femeilor ro
mâne şi-a ţinut adunarea anuală Sâmbătă şi Duminecă 
în 11 Iunie C. sub preşedinţia doamnei Alexandrina 
Cantacuzino. 

Excursie. Cucernicii preoţi, cari au contribuit la 
crelarea fondului de excursie al absolvenţilor Acade
miei Teologice din 1932, sunt invitaţi a participa în 
contul fondului la excursia, ce o vor face studenţii 
Academiei Teologice în prima jumătate a lunii Iulie în 
Moldova şt Bucovina, Doritorii se vor anunţa în scris 
la Rectoratul Academiei Teologice cel mai târziu până 
la 24 Ianle a. c. Vor putea participa şi alţi preoţi, 
cart se vor anunţa până la aceiaşi dată, trimiţând 
deodată şl un acont de 500 lei pentru biletul de tren. 
Cheltuellle totale ale excursiei vor fi de persoană apro
ximativ 1800—2000 lei. Data exactă a plecării din Arad 
se va anunţa ulterior. 

Radio Bucureşti a inaugurat Luni în 12 Iunie 1939 
o săptămână înch'nată poetului M. Eminescu. Prima 
conferinţă a rostit-o dl prof. univ- Nichifor Crainic 
despre „Eminescu făuritor de limbă şi expresie prac
tică". Ultima o ţine di prof. A. C. Cuza despre „Di
rectivele lui Eminescu". 

Nr. 4586 /1939 

Comunicat 
In Blaj s'a constituit un comitet, sub preşedinţia 

de onoare a I. P. S. S. Mitropoiiţi ai Ardealului Nico-
lae Bălan şi Alexandru Nicoiescu, pentru strângerea 
fondului necesar ridicării unui monument pe câmpia 
L'bartăfii din Blai, spre a eterniza evenimentul glorios 
al marei adunări naţionale dela 3 | 15 Mai 1848, unde 
s'a proclamat fiinţa etnică a neamului românesc şi 
drepturile imprescriptibile asupra Transilvaniei. 

Strângerea fondului se va face prin Primării. C. Pă
rinţi vor da tot sprijinul comitetelor locale, fiind de 
dorit să contribue cu cel puţin 1 leu, în mod simbo
lic, fiecare român. 

Va primi fiecare parohie câte un apel. 
Arad, la 14 Iunie 1 9 3 9 . 

Consiliul eparhial ori. rom. Arad 

Publica|iune 
Pentru repararea externă a bisericii ort. rom. Mocioni se ţine 

a doua licitaţie la 25 Iunie 1939 la oficiul parohial în baza 
condiţiunilor Consiliului parohial, unde se pot vedea zilnic, Toate 
spesele pentru devizele aprobate, participare şi altele, privesc 
pe amatori. 

Mocioni, la 12 Iunie 1939. 
Consiliul parohial 

Nr. 4 3 9 / 1 9 3 9 . 

Concurs 
La Ş c o a l a N o r m a l ă o r t o d o x ă „ D i m i t r i e Ţ ic t t in -

d e a l " d i n A r a d sunt vacante următoarele catedre : 
1. Pedagogie catedra No. 2, 
2. Lucru manual, 
3. Cant bisericesc. 
Cei ce doresc a ocupa vre una din aceste catedre îşi 

vor înainta cererile la Episcopia ort, română din Arad, până 
la cel mult 25 Iunie 1939. 

Candidaţii la catedra de Pedagogie vor anexa în copie: 
diploma de bacalaureat, diploma de licenţă, diploma exa
menului de capacitate. 

Pentru catedrele de Lucru manual şi Cant, Bisericesc, 
la cerere se vor anexa certificatele despre studiile secundare 
şi speciale precum şi diploma examenului de capacitate. 

Solicitanţii vor anexa şi actul de botez, spre a dovedi 
că sunt de religiune ortodoxă. 

Profesorii şi maeştri numiţi se vor bucura de toate 
drepturile personalului didactic dela şcolile Statului, iar salartll 
îl vor primi din bugetul Stalului, 

Arad în 5 Iunie 1 9 3 9 . 

Consiliul Eparhial ort. român Arad. 
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